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Teil A (ohne Verwendung von Hilfsmitteln)

Aufgabe 1

Aufgabe

1 Die Wahrscheinlichkeit, dass

man hochstens zweimal

Eine Angabe ist richtig.
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wirfeln muss, um mit einer 2& 1 E+i = 7 2'i 1
Sechs das Spiel ,Mensch 6 3 6 36 36 36 18
argere dich nicht* zu
beginnen, betragt
2 | Der Preis fur eine Hose wird
um 20% reduziert. Sie kostet
jetzt 64.- €. Vorher kostete 84.-€ 80-€ 12-€ 51,20 €
sie
3 | Der dunkler
gefarbte
Flachenanteil I 25% mehr als 30% | weniger als 10%
betragt ...
4 | Finden Sie die falsche Alle Seiten Gegentber- Jeder
Angabe zur Raute sind gleich liegende Innenwinkel wird
(Rhombus). lang. Winkel sind durch eine Dia-
gleich grof3. gonale halbiert.
5 |0,00015=... 5 4
15-10 15-107
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mit f(x) = =-3". =
() 3 3 S 0,6 l
f(-2)=...
! 10cm
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5cm
Die Lange der Seite a
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36 x =log ¢(36) X =2




b. ggngy: Si(0-1) ; g91ngz: S2A3/5)
g2 N0z : S3(8|0)

Flachenberechnung

unteres Teildreieck: A, = % -75-1=3,75FE

oberes Teildreieck: A, = % -75-5=18,75FE

Agesamt = Ay + A = 225FE

Teil B (mit Verwendung von Hilfsmitteln)

1. Lineare Funktionen und lineare Gleichungen:; Terme

Aufgabe 1

a. Zeichnung

b. g1 y=-15x+3
g y= 15x-3
g y= 15x+3
gs: y=-15x-3

A=4'[%-2~3]=12FE

c. Ansatzfurg;*: y=-15x+b

0=—:L5xo+b;x0=§b

Ansatz fur die neue Flache: Ay, =4 [E . Eb : b] = sz

2 3
gbzzs : b:é:,/%

d. Seitenlange s; der grof3en Raute: 312 =224+3%2=13 ; S1 = J13

2
Seitenlange s, der kleinen Raute: 322 = (\/4,5)2 + (% . w/4,5) ; Sp = ng ;i =2

2 So

Florians Behauptung ist falsch.
e. Die Figuren sind Rauten.



Aufgabe 2

a. graphische Lésung ' Weg in km-|
40
b. Begegnung um etwa 6.23 Uhr 30
c. Marc fahrt mit der Geschwindigkeit 207
1,5 km/min und startet in Frankfurt 1o
bei (-) 50 km. Jakob fahrt mit der | .
Geschwindigkeit 2 km/min in der 0 TR
entgegengesetzten Richtung und startet in ENERENEE
Bensheim bei 0 km. Da er spater startet ergibt
sich fur ,seine Gerade“ der y-Achsenabschnitt —20
30 km. 30 /
1 st Atarc
d. Dparc = [o :33 5} . Djakob = [15:275 | o
—60
e. Sie begegnen sich um etwa 6.25 Uhr.
2. Systeme linearer Gleichungen
Aufgabe 1
a x=05 ; y=-1
1
b. ) Eax+y = 2a |- (— 4)
1
1)} 2ax+5y = 8a+7
) —2ax—-4y = -8a —‘ (+)
1)) 2ax+%y = 8Ba+7 =«
y =-=2 in Gleichung (I) einsetzen: x= 4a+4 =4 +§ ;
Aufgabe 2
Vorspeise V, Hauptgericht H und Nachtisch M
0] V+H+N=15 V=5,00€
() H=V+N H=750€
()  N=0,5v N=250¢€

‘Z_eit iq mi|:|_

20

1 40_ 4

Jakob




3. Reelle Zahlen

Aufgabe 1
2 2
a. 1, Wb 2. 64c b. 1. V6 p, va~-b®
a2 a+b
Aufgabe 2
a.  Ix+3 = Jix2i9 gy
2 2
%x2+3x+9 = —x2+9
) P _ . .
27X —3x=0 x0=0 ; x,=12 ; L={012}
X—2 1 ] 2 ) 2 .
b. =—.(x+4) ; 32-(x-2)=x°+8x+16 ; x°-24x+80=0; L ={4;20}
X+4 32

4. Quadratische Funktionen und quadratische Gleichungen

Aufgabe 1

a. Zeichnung

b. N1(1]0), N2(5]|0), S(3|- 2)

c. Genau ein Schnittpunkt:
e

-3x+a=0

x2—6x+2a:0

X1/2 =3++49-2a

9-2a=0 ; a=45
Kein Schnittpunkt: a>4,5
Zwei Schnittpunkte: a < 4,5

d. Genau ein Schnittpunkt: wie oben
Fir die anderen beiden Falle: die Zeichen < und > vertauschen.

Aufgabe 2

X1 :% ; Xo =7 (Formeln siehe Formelsammlung)



Aufgabe 3

a. Mogliche Ansatz: p(x) =ax? +b

0) p(0) =5 I b=5
(1) 0(4) = 0 | 16a+5=0 — a=-—>
16
5 - 'y
X)=——X“+5 ! ! . !
P() = -2 Y
o)
2 2 | | | |
b. Ages =8-25m~ =200m /5——\\
Arand = 2-147m-25m = 735m? / SR
N
mit dem Ansatz:3=—%x2+5 | )7 HEE N\
/
und x~253m / 2 \
A /ARRRRAC AARua) \AHy
Rand ~ 0 : : ; >
Ages 36.75% Hals 2 oLl 2 13 4 5
c. Moglicher Ansatz: 3 =416 — x2 T X=265m
Wahrscheinlich lohnt sich die teurere Halbkreisform nicht. Der Unterschied ist gering.
5. Potenzen
1. a -12-4 b. 15°-15° =(15-15)° = (1,52)5 —15%0
c. 0,27 d. ab @ e. (ab)™10 o1
2. -113.10?
6. Potenzfunktionen "
Aufgabe 1 1 1 ||| Graph 1
\
a. f;: Dpmx =IR\ {0} 3\
We mex = 1R\ {1} T 2/
f,: Dt mex = IR \ {0} e 0 O O N s o e v X
W, mex = IR\ {1} T 302 “N\o 2 3 4 5
Man erhélt Graph 2, indem man Graph 1 an der |1“ / ‘ ‘
y-Achse spiegelt. b1 Graph 2
| ! !
b. Fur x — o haben die Hyperbeln die Gerade Gerade i
mit der Gleichung y = 1 als horizontale L |

Asymptote. Vertikale Asymptote bei x = 0.




c. Ansatz:

XTH=X+1 ;o X+1=x-(x+1) ; X+D)-x-x+DH=0 ; (x+1-(1-x)=0

Sy(1]2) und Su(-1/0)

7. Flachen- und Kdrperberechnungen

Aufgabe 1
[ 1
a. hKegel = 1'52 -1% = E\/g ~112{m] " S1 Lom
hy h
2L _" ; h=08h=04-4/5~089[m
08 1 1 fml
h2 0,8m
th’)rper = hz + hl ~ 2,39 [m]

im

b. Amantel =TTk *S i Apantel =157 m? ~ 4,71m?

ARestmantel = Avantel ~ Amantel/h, = Avantel —T-08m-s;

S 15
0—18 =7 S1= 08:15=12[m] ; Arestmantel~170m?

8. Trigonometrie

Aufgabe 1

tan(24°) = h ; h=x-tan(24°)
X

h H6he und x Entfernung zum Hafenbecken nach der 10 m langen Messstrecke
tan(220) = — " X824 10y tan(22°) = x - tan(24°)
x+10 x+10
X -tan(22°) + 10 - tan(22°) = x - tan(24°) ; x-(tan(24°) - tan(22°)) = 10 - tan(22°)
B 10 - tan(22°)
" tan(24°) — tan(22°)

~ 98,06 [m] ; Schiffshohe h~ 43,66 [m]

Aufgabe 2

a. o Winkel links unten, 8 Winkel rechts unten, y Winkel oben
62 =52+7%2-2.5-7-cos(y) ; y~5712°
72=521+62-2.5.6-cos(0) ; o~7846° ; B=~4442°

Kosinussatz:

; y=28m und ;o Xx=84m

O
N <
1
arnN
glo

X
7



Aufgabe 3

a. Graph 1: fl(x)=2-sin[x—gj+2

Graph 2:  f>(x) =-15-cos(2x) —15

b. fi: 0 ; 2rx ; 4n

N
Na .
N
N



